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Administraţiunea diarului „TRIBUNA“.

Sibiiu, 26 August st. v.
(§). La 3 Septemvrie n. ’şi-a ţi

nut „Kultur-egylet“-ul ardelenesc a patra 
adunare generală In Gherla.

Cu toate-că cu acest prilegiu s’a 
întâmplat şi sfinţirea steagului reuniunii, 
însufleţirea concetăţenilor noştri maghiari 
pentru această reuniune pare a mai fi 
scăcjut şi interesul general redus la gă
lăgia ce o fac fiarele maghiare din Cluj 
prin publicarea de rapoarte lungi des
pre activitatea comitetului central şi des
pre decursul adunării generale.

Dovadă, că şi la adunarea din Gherla 
nu ne-am întâlnit decât cu acele perso
nage dintre fruntaşii maghiari din Ar
deal, care au figurat între ursitorii ace
stei făimoase reuniuni, ear’ numărul ce- 
lor-ce au luat parte la dineul festiv abia 
a ajuns la două sute persoane.

Noi cunoascem pe deplin scopurile 
reuniunii de cultură maghiare şi ne-am 
dat deja dela început, aşa cjicénd dela 
întemeiarea ei, seamă despre resultatele, 
care le va pută obţină între naţionali
tăţile nemaghiare din Ardeal.

Pentru noi Emke nu mai are de
cât importanţa unei sbuciumări zadar
nice, de a desnaţionalisa majoritatea lo
cuitorilor acestei ţerişoare, admiţând, că 
adunarea de atâta capital naţional la un 
loc nu are şi alte scopuri, despre care 
nu se face nici o amintire şi despre care 
astfel nici noi nu am pută să vorbim.

Dacă cu toate aceste ne mai ocu
păm la acest loc eu ea, o facem nu
mai provocaţi fiind de (j’ar'stica ma' 
gliiară, care din incedentul adunării 
generale din ăstan s’a încercat în fel 
de fel de chipuri a înfrumseţa scopu
rile reuniunii şi a predispune în cele 
din urmă şi naţionalităţile nemaghiare 
pentru interesele ei.

Şi în această privinţă merită să 
fie scoase la iveală în deosebi ennncia- 
ţiunile primului oficios maghiar, ale <jia- 
rului „Pester Lloyd“, care într’unul din 
numerii trecuţi pune festivităţile dela 
Gherla în strînsă legătură cu desvăli- 
rea tablei comemorative pentru regele 
Matia.

După el, această măreaţă între
prindere socială încă nu a ajuns la re- 
sultate culturale, dar’ cele mor a l e  
trebuia deja de mult se iese la iveală.

FOIŢA „TRIBUNE!“.
Idealul în artă.

De H. Taine.
Traducere de V a silie  V a id a .

(Urmare.)

IV.
O astfel de scară vom construi şi pen

tru omul fisic, pentru artele ce pun în ve
dere trupuri frumoase, respective pentru 
sculptură şi îndeosebi pentru pictură; vom 
examina după sistemul deja cunoscut, cele 
mai permanente, respective cele mai impor
tante trăsuri caracteristice ale omului fisic.

Că surtucul de modă e trăsură caracte
ristică numai secundară, este cunoscut tutu
ror; de comun se schimbă în tot anul, cel 
mult, tot la al 4ecelea an. De regulă astfel stă 
treaba cu haina, ea e podoabă, parte din
afară, neînsemnată; se desbracă cu înlesnire ; 
aci esenţa este trupul cel viu, toate celelalte 
sünt accidenţă şi meşteşugire. Mai sünt şi 
alte trăsuri caracteristice, aparţinătoare tru
pului; de prea neînsemnată importanţă; astfel 
sünt întipăririle ce lasă meseria şi îndeobşte 
îndeletnicirea asupra trupului.

Braţele faurului diferă de cele ale ad
vocatului; alta este ambleta oficerului, şi alta 
a preotului; ţeranul ce lucră în arşiţa soare
lui din albul (filei, pănă în amurgul serii, se 
deosebesce la muşchi, la coloarea pielii, la

Căci nu numai pe valea Şomeşului, ci 
şi în celelalte văi şi colonii din Ardeal 
se schimbă multe limbi şi în deosebite bi
serici se propoveduesce mărirea lui Dum
nezeu. Prin urmare, cel mai mare suc
ces moral al „Kultur-egylet“-ului ar
delenesc ar consista într’aceea, dacă ’i-ar 
succede se înlăture neîncrederea, cu 
care Românii şi Saşii îl întimpină în 
activitatea sa, şi dacă ar scoate-o la 
cale, ca întregul popor şi întreaga în- 
teliginţă de dincoace de „Királyhágó“ 
ar crede în misiunea lui binecuvântată.

Abstracţie făcând dela acea pre- 
tenţiune absurdă, ca două naţionalităţi 
nemaghiare să privească cu încredere la 
activitatea unei reuniuni, care pe faţă 
cel puţin se îndreaptă tocmai în con
tra individualităţii lor naţionale, — în
seşi cele expuse mai la vale în numitul 
organ guvernamental te face să ’ţi-se 
urce sângele în cap şi să te întrebi, de 
unde atâta obrăsnicie, atâta neruşinare ?

Eată ce scriu perciunaţii dela „P. 
Lloyd“ din cuvânt în cuvânt:

„Acest scop mare îl va ajunge so
cietatea excelent organisată mai bine 
atunci, dacă înainte de toate se ţine de 
numele ei şi răspândesce cultură şi mo
rală între poporaţiunea rămasă îndărăt. 
De sigur, nu există în părţile acele o 
misiune mai urgentă şi o datorinţă mai 
sfântă, decât de a câştiga ideii de stat 
maghiare luptători bizuiţi şi credincioşi 
acolo, unde ar pută fi mai uşor primej
duită. încrederea aşa numitelor naţiona
lităţi faţă cu misiunea reuniunii de cul
tură numai atunci va pută prinde ră
dăcini tari, când aceste se vor fi con
vins, că reuniunea de cultură în adevăr 
are în prima linie în vedere răspândi
rea culturii. în felul acesta i dea  de 
s t a t  m a g h i a r  în aceste părţi expuse 
se va înrădăcina într’o poporaţiune, ce 
se deosebesce după limbă şi confesiune, 
dar’ se unesce în ce privesce conscienţa 
ei cetăţenească“.

Care va să (fiică, reuniunea, ca să 
nu mai existe nici o bănuială în pri
vinţa aceasta, se dovedească, că urrnă- 
resce aceste două scopuri: răspândirea 
culturii şi întărirea ideii de stat ma
ghiar.

Două lucruri, dintre care unul na
ţionalităţile nemagliiare nu o să-’l în
veţe dela Maghiari, ear’ de celalalt nu 
au nici o trebuinţă.

Nu s’a mai pomenit pe lumea 
aceasta, ca un popor să se poată fe
rici cu cultura, primită numai prin me
diul unei limbi străine, pe care nici nu 
o cunoasce şi pentru care nici nu are 
sentimente, şi cu atât mai puţin prin 
mediul limbii maghiare, care pănă acum 
încă nu s’a avântat la o limbă univer-

spinare, la încreţelele frunţii, la statura tru
pului, de omul de tîrg, care stă închis mereu 
în odae.

Acest fel de trăsuri caracteristice, ne
greşit, în o mésurá cutare-va sünt şi ele du
rabile ; rămân neşterse în o vieaţă de om; 
dacă ’ţi-le-ai însuşit, le duci în mormânt cu 
tine; ’ţi-le însuşesci uşor, dar’ o neînsemnată 
împregiurare te despoaie de ele. Tot teme
iul lor zace în fatalitatea nascerii şi a eduea- 
ţiunii; schimbaţi raporturile şi împregiurările 
omului, şî îl veţi vedé îmbogăţit cu altfel 
de însuşiri; omul dela oraş crescut la sate 
o să aibă ţinuta oamenilor dela sate; ear’ 
omul născut la sate şi crescut la oraşe, o se 
aibă maniera omului dela oraş. Deşi nu se 
şterge cu de tot timbrul din nascere al indi
vidului, prin o educaţiune de vre-o treifieci 
de ani, cu toate aceste el abia pentru psi- 
cbolog şi moralist o să fie observabil; trupul 
abia va păstra nescari semne palide, căci 
caracterele lăuntrice şi permanente, care al- 
cătuesc fondul de esenţă, sünt mult mai te
meinice, decât, ca împregiurări atât de uşoare 
să fie în stare a le contraponda.

Alte înrîuriri, ce ating îndeosebi spi
ritul, lasă întipăriri foarte palide asupra tru
pului ; aci fac parte epocele istorice. Com
plexul ideilor şi al sentimentelor ce preocupa 
oamenii pe timpul lui Ludovic XIV, diferă 
de tot de cela al nostru, construcţiunea tru
pului ânteiu nu s’a schimbat în nimic, şi exa
minând D-Voastre portretele, statuele, gra
vurile de pe atunci, abia că veţi lua seama

sală şi nu are alt merit, decât că în 
Ungaria e decretată de limbă a statu
lui şi impusă şi locuitorilor nemaghiari 
în toate ramurile administraţi unii.

Tot atât de puţină trebuinţă au na
ţionalităţile nemaghiare de a adera la 
o idee de stat, pe care nu o reclamă 
nici interesele statului, nici patriotismul 
în înţelesul strict al cuvântului.

Este sentimentul nostru, că ideea 
de stat, aşa cum ’şi-o închipuese creerii 
înfierbântaţi ai şov^i.viilor maghiari, e 
o nenorocire pentru patria noastră şi 
dacă o combatem din toate puterile, o 
facem în credinţa, că săvîrşim înainte 
de toate un lucru patriotic. De ce? 
Nu o mai spunem, căci am spus-o deja 
în destule rînduri.

Rămână „Kulturegylet“-ul“ ceea-ce 
ar trebui să fie după firea lucrului: 
Un aşefiământ de cultură pentru popo
rul maghiar, şi fie siguri şi concetăţe
nii noştri maghiari şi şi Ovreii dela 
„Pester Lloyd“, că naţionalităţile nu 
au se privească cu neîncredere la acti
vitatea ei, cum o fac bună-oară d-lor 
faţă cu toate aşefiămintele noastre de 
cultură.

Atâta am avut să spunem şi mai 
mult nu. Cu „Kultur-egylet“-ul însuşi 
nu mai stăm de vorbă, pentru-că sfin
ţeai siguri, că nu are să-’şi ajungă sco
purile ce le-a scris din nou în fruntea stea
gului seu.

Cel mult are să mărească neîncre
derea ce există între Maghiari şi cele
lalte naţionalităţi, şi dacă cred politicii 
maghiari că e bine aşa, — meargă nu
mai înainte.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  26 August st. v.

Exregele Milan şi principele Ferdinand de 
Coburg.

„Times“ scrie: Când exregele Mi
lan a trecut luna trecută prin Bulgaria, 
se scie, că s’a întâlnit din întâmplare în 
tren cu principele Ferdinand. Atunci 
’i-a (fiis acestuia: „Bagă de seamă, d-ta 
ai mulţi duşmani în Sârbia. Suvenirile 
ultimului răsboiu nu s’au şters încă“. 
Milan el singur a dorit încă de mult, 
ca să fie cât se poate de bine cu Bul
garia. De aceea dăduse ordin, înainte 
de abdicare cu câteva luni, ca represen- 
tantul Sârbiei în Sofia să iee parte în
tr’un mod oficios la primirea principelui 
Ferdinand. Principele Bulgariei păstra 
din această causă o gratitudine deose
bită lui Milan, şi când acesta a abdicat, 
raporturile dintre Bulgaria şi Sârbia erau 
dintre cele mai excelente. Dar’ regenţii, 
influenţaţi de Rusia, au schimbat poli-

o ţinută mai nobilă şi mai amesurată, decât 
ceea a noastră.

Faţa însă se schimbă cu ceva mai mult, 
din fisionomia oamenilor de pe timpul renas- 
cerii, astfel după-cum o cunoascem din por
tretele ce ne-au lăsat Bronzino, Van Dyk, se 
reoglindează mai multă energie şi mai multă 
simplicitate, decât din aceea a oamenilor din 
timpul modern; sumedenia ideilor subtile şi 
trecătoare, ce ne ocolesc, îucâleeala gustului, 
agitaţiunea febrilă a gândirii şi tirănia mun
cii deja de trei veacuri subţiează, tulbură şi 
chinue mereu faţa şi privirea. în urmă, dacă 
ne vom da strădania a studia epocele mari 
ale istoriei, vom observa un fel de schimbare 
în ceea-ce privesce capul; fisioiogii care au 
măsurat câpăţine de prin veacul XII, au aflat, 
că oamenii de atunci nu erau atât de talen
taţi ca cei din (filele noastre. Istoria ce ne 
pune în vedere atât de lămurit schimbările 
moralicesci, abia dovedesce în general, în 
chip imperfect, schimbările fisice, petrecute în 
decursul secolelor. Una şi aceeaşi schimbare 
a părţii animalice a omului în morală e din 
cale afară, în natura fisieă e aproape neob
servabilă, o schimbare neobservabilă a cree- 
rului te face nebun, nătâng, ingenios ; revo
luţia socială, ce dă nouă vieaţa spiritului şi 
voinţii lâncefiite de păsurile a doi, trei, sau 
a mai multor veacuri, reînsănătoşează or
ganismul, şi istoria ce slujesce mijloacele aju
tătoare întru clasificaţiunea caracterelor spiri
tuale, nu e tot atât de cu tragere de inimă şi 
pentru caracterele fisice.

tica. Dl Donici, representantul Sârbiei, 
a fost rechiemat dela Sofia, ear’ cel ac
tual când s’a trimis, a primit ordine ca 
se nu întreţină relaţiuni cu principele 
Ferdinand. Tot atunci s’a permis lui 
Zancoff sé se stabilească la Belgrad, şi 
aici sé adune în giurul seu pe toţi revo
luţionarii, ear’ presa sârbă începfi o cam
panie straşnică contra guvernului şi dom
nitorului Bulgariei.

j Numitul organ încheie articolul 
sperând, că totuşi în curând relaţiunile 
dintre cele doué ţeri se vor îmbunătăţi, 
speranţa, care s’a reálisát, probă e depeşa 
ce am primit-o şi noi (filele aceste cu pri
vire de împăcarea între Sârbi şi Bulgari.

Manifestul contelui de Paris şi (fiarele 
franceze.

ţiiarele franceze comentează viu 
manifestul contelui de Paris. „La 
Presse“, organ boulangist (fice, că sco
pul comitelui este de a se alia cu toate 
partidele pentru a învinge pe republi
canii oportunişti. La revisuirea consti
tuţiei trebue însă să ese învingătoere 
principiile republicane naţionale, cele ale 
monarchiştilor neputâud a se împăca 
cu sufragiul universal.

Foile monarchiste sfint foarte mul
ţumite de cele-ce cuprinde manifestul. 
„Gaulois“ scrie: Un publicist royalist 
eerea (filele trecute mai multă lumină. 
Eată-o, ea ne-a venit de sus, cu tărie 
şi putere, încât ea de sigur va împrăscia 
ori-ce îndoeli. Declara ţi unde leale şi se
rioase ale contelui trebue să fie pri
mite şi discutate cu seriositate chiar şi 
decătră protivnicii noştri. Ear’ royaliştii 
au acum indicată calea pe care trebue 
să meargă înainte. In ajunul luptei ce 
suntem chiemaţi a suporta pentru onoa
rea, libertatea şi chiar vieaţa Franciéi, 
manifestul este o încuragiare puternică, 
ear’ pentru cei care nu s’au dat nici ei 
îndărăt, ca de doi ani de (file să rumpă 
cu politica intransigentă pentru funda
rea unei monarchii democratice, mani
festul este o satisfacţiune. Tot aşa este 
şi cu cei care au propagat necesitatea 
unei alianţe cu royaliştii. Regele, fără 
a abdica la nici una din prerogativele 
sale, fără a aştepta a fi pus în pose
siunea drepturilor sale, ci aşteptând ver
dictul numai dela popor, poate să se 
adreseze fără nici o hesitaţiune căită im
perialişti, republicani şi boulangişti. Im
perialişti, republicani şi boulangişti pot 
să primească toate cele din manifest, fără 
a se desface de situaţia lor politică de 
mai nainte. Prin aceasta numai Fran
ciéi vor face serviciu. Contele de Paris 
el însuşi a fixat dupla lucrare ce are a 
săvîrşi: pe cea de aefii şi cea de mâne. 
Toţi trebue să ne grupăm în giurul

Vom purcede deci pe o altă cale, şi îu 
cale vom ave drept couducétor principiul de 
alocare al trăsurilor caracteristice. D-voastră 
a-’ţi putut vedea, că trăsura caracteristică 
mai permanentă, este mai elementară, funda
mentul conţinutului consistă în adâncimea 
aceleia. Se cercăm dar’ trăsurile caracteristice 
elementare; înspre acesta scop, vé rog, re- 
vocaţi-vă în memorie una din modelele museelor 
ce a-’ţi cercetat. Eată, un om gol 1 ce este aci 
comun chiar şi celei mai neînsemnate părti
cele a exteriorului însufleţit ?

Din punctul de privire al formei este 
substanţa osoasă la olaltă cu muşchii şi ten- 
dinele; ici spata şi clavicula, colo fluerul dela 
picior şi coapsa, ceva mai sus coloana spină
rii şi căpăţina, fiecare dintre aceste părţi 
avénd şi muşchii, eonvexitatea, afuntfimea sa 
proprie, puterea de a ridica sau a răzima, şi 
ţăsătura de carne movabilă, ce acum se dă ín
dérét, acum se lăţesce, pentru-ca se poată mij
loci fel şi fel de mişcări şi posiţii. Substanţa de 
oase eu înehieturi şi muşchi, unde de toate sünt 
construite în chipul cel mai logic ; o machiuă 
admirabilă de lucru şi putere este partea vi- 
sibilâ a omului. Acum fiind puşi îu cunoscinţa 
celor pomenite, dacă veţi fi cu destulă luare 
aminte la modificaţiunile provenite din pricina 
climei, temperamentului fisic şi a soiului, dacă 
veţi fi eu destulă băgare de seamă la molă- 
ciunea şi vîrtoşeala muşchiurilor, la elastici
tatea trupului şi a mădulărilor, o sé vé câşti
gaţi idei chiar asupra organismului lăuntric 
al trupului, astfel după-cum el este privit din

stindardului cinstit al uniunii, pentru-ca 
prin puteri unite să înfrângem coali- 
ţiunea radicală-oportunistă. Numai uniţi 
putem să sperăm a învinge. Cum s’ar 
şi pută altfel pune capăt actualei stări 
de lucruri? Ale noastre sânt stradele? 
Armata e pusă la disposiţia noastră? 
Nu, nu ! Dar’ chiar de ar fi, noi şi atunci 
numai cu arme şi pe cale legală am 
lupta.

„Autorită“, organ al imperialişti
lor scrie: Manifestul este o hotărîtă 
aprobare a politicei ce „Autorită“ nici 
odată n’a încetat de a face şi pentru 
care luptă cfilnic- Contele de Paris nu 
se închide nici între zidurile unei po
litice basată pe doctrine vechi, nici nu 
are tactică preistorică, şi în idei şi în 
fapte el se arată omul epocii moderne. 
Nu se dă îndărăt dela nici un mijloc 
prin care ar pută să răstoarne repu
blica actuală. Face apel la toţi Fran
cezii. Luptă cu amândouă mânile şi din 
toate puterile pentru a stabili o eră a 
păcii. Din înjurăturile lui Iules Ferry 
şi a bandei lui Ioffrin nu ne va fi greu 
a judeca cât de dreaptă şi ce im pre
siune au făcut cuvintele din manifest 
în toată ţeara.

„Figaro“ cficei că manifestul scris 
într’un stil înalt, este programa luptei 
din viitor. Pentru boulangişti, scrie 
susnumitul (fiaL contele n’are decât pu
ţine cuvinte. Mai mult desigur nu pu
tea să le Zică şi probabil că boulan- 
giştii îl vor găsi puţin rece.

.ţfiarele republicane au publicat 
manifestul fără a se pronunţa asupra 
lui. „Rappel“ este singurul Ziar) care 
publicând manifestul serie chiar în prima 
Zi: „Eată, manifestul vorbesce limpede! 
Alegători, care păna acuma v’aţi dat 
voturile boulangiştilor, creZénd că el e 
republican, gândiţi-vă când veţi merge 
la urnă, că contele a declarat, că nu-’i 
va primi ca pe duşmani pe boulangişti, 
căci atât boulangiştii, cât şi royaliştii 
şi bonapartiştii au un scop comun în 
politică“.

Un consiliu de răsboiu în afacerea Boulanger.
ţfiarul francez „Radical“ vorbesce 

de convocarea unui consiliu de răsboiu 
şi află din sorginte sigură, că fap
tele de conclusiune şi deturnare a fon
durilor apărării naţionale, au dat loc, 
dela pronunţarea sentenţei înaltei curţi 
în afacerea Boulanger, la un suplement 
de instrucţie judiciară. „Primele resul- 
tate ale acestei anchete ar fi atât de 
defavorabile generalului Boulanger, în
cât s’ar vorbi de convocarea unui con
siliu de răsboiu, pentru-ca ancheta să 
fie terminată“. Credem a pută anunţa, 
scrie noul Ziar revisionist al dlui Mil-

partea sculptorului şi pictorului. Sistemul mus
cular este acoperit cu un fel de vél, ce ase
menea este comun chiar şi celei mai neînsem
nate părticele; vorbă e, de pielea bulbucată 
şi buburoasă, ce prin ţesătura ceea de tot fină 
a vinelor trece în albastră, prin peliţa nervi
lor reduce la galben, prin circularea sângelui 
devine puţin roşie, prin nodurile nervilor le
gaţi strînşi între sine condensată, acuşi netedă, 
acuşi vărgată, întrunesce bogăţia cea mai 
spornică a tonculorilor, şi tragend cu sine în 
virtutea simţibilităţii Dervilor molăciunea muş
chilor şi renoirea cărnii ce se schimbă me
reu, a cărei vél transparent este chiar pielea. 
Dacă D-Voastre veţi fi cu destulă luare aminte 
la schimbările ce produce clima, temperamen
tul fisic, soiul, dacă veţi scl, că flegmaticul, 
cholericul, sangvinicul cât este de debil, lân- 
ged, roşu, alb, palid, cât este de resolut, sta
tornic, răşinos, feros, atunci vé veţi pune şi 
în cunoscinţa elementului al doilea al vieţii 
vizibile; elementul în cestiune cade în sfera 
picturii, şi numai prin colorit poate fi pus în 
lumină. Aceste ar fi trăsurile caracteristice, 
lăuntrice permanente, ale omului fisic, este cu 
prisos, ca sé vé dovedesc, că elementele po
menite sünt statornice, de vreme-ce individ 
vieţuitor în lipsa lor nici că se poate socoti.

V.
La această gradaţie de valori fisice se 

potrivesc treaptă de treaptă valorile opurilor 
plastice. Precât subiectul pictural sau sculp
tural este de mai mare importanţă, pre atât 
o sé fie şi opul de artă mai frumos. Aci zace
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lerand, „Voix, “cănue nimic liotârît, în 
această privinţă şi chiar, că există cu 
această ocasie divergenţe de opinie în 
sînul cabinetului.

Precând miniştrii „ă poigne“ ar 
voi să facă, ca generalul să fie condam
nat decătră generali, alţii din contră 
ar insista să-’l defereze din nou înaltei 
curţi, care a dat deja dovedi de ce e 
capabilă să facă cu Boulanger. Cei din
iéin observă, că justiţia militară e mai 
expeditivă şi că impresia va fi profundă 
asupra ţerii, dacă condamnarea va fi 
pronunţată nu de oameni politici, ci de 
generali. Partisauii înaltei curţi replică, 
că a sustrage pe Boulanger dela primii 
sei judecători pentru a-’l trimite îna
intea unei juridicţiuni inferioare, ar fi 
oare-cum a da blam hotărîrii înaltei 
curţi. Cestiunea pănă acuma stă aci. 
Pănă-ce se va lua o hotărîre, se pro- 
cede cu mare băgare de seamă la 
o anchetă muniţioasă asupra tuturor 
faptelor care sünt de natură a justifica 
o nouă urmărire înaintea consiliului de 
răsboiu. De altă parte e sigur, că dacă 
Boulanger se va întoarce în Francia, 
nu va fi trimis singur înaintea înaltei 
curţi; de astădată se vor face arestări 
număroase şi toţi vor fi traduşi înintea 
înaltei curţi.

Cârcimâritul după réscumpérarea 
regaliilor.

Ministerul reg. ung. de finanţe a 
exmis următoarea p u b l i c a ţ i u n e  des
pre modul exerciării c â r c î m ă r i t u l u i  
şi v i n d e r i i  în d e t a i u a spirituoase- 
lor dela 1 Ianuarie 1889.

I.
1. După § . 51  Art. de lege XXXV. 

din 1888 toţi aceia, care s’au ocupat până la 
intrarea în vigoare a acestei legi cu cârcîmă- 
ritul sau vinderea în detaiu de spirituoase, dacă 
voesc se exercite şi mai departe această pro
fesiune, au sé se enunţe în scris cel mult pănă 
la 1 Oct. 1889 pentru căpătarea licenţei, la 
direcţiunea financiară competentă. Compe
tenţii pănă la resolvarea meritorică a cererii 
îşi pot continua profesiunea fără conturbare.

2. Cererea pentru licenţa de cârcîmărit, 
precum şi de vindere în detaiu, a cărei primă 
coală este a se procede cu timbru de 1 fi. şi 
toate coaiele următoare cu timbru de câte 
50 cr., şi căreia este a se aclude timbru de 
1 fl. pentru licenţă, are sé conţină:

a) Numele, locuinţa şi ocupaţiunea pe- 
tentului;

b) Numirea localului de cârcîmărit sau 
de vindere în detaiu cu indicarea stradei şi a 
numărului casei şi uşii, precum şi omisiunile 
speciale, în care voesce sé exercite cârcimâ
ritul sau vinderea în detaiu în sensul §-ului 9 
al legii afară de local la un loc anumit din 
interiorul comunei;

c) Numărarea spirituoaselor (vin, bere, 
spirt, rachiu, licoruri etc.) pe care voesce să 
le cârcîmărească, precum şi indicarea pivniţe
lor şi altor localităţi, în care se vor ţină be- 
uturile spirituoase;

d) Declaraţiunea, că licenţa să cere pen
tru cârcîmărirea sau vinderea în detaiu a spi
rituoaselor enumărate ;

e j  Indicarea, că petentul va exercia sin
gur cârcîmărirea sau vinderea în detaiu, sau 
printr’un încrezut al seu şi anume prin cine;

/) Cere licenţa pe timp nedeterminat sau 
pe un interval anumit;

causa, de ce desemnurile, acuarellele, pastel- 
picturele şi statuele mai mici ce nu pun în 
vedere pe om, ci îndeosebi vestmântul, vest
mântul de modă, ocupă locul cel mai de jos 
în artă. Foile ilustrate stau îndesuite de 
gravuri de modă de felul acesta; costumul, 
fel de fel de haine şi buclele fantastice ţin aci 
locul de frunte; artistului nici că-’i pasă de 
desfigurarea trupului; ceea-ce îl preocupă este 
eleganţa momentană, strălucirea mătăsurilor, 
chignonul, mănuşile. Pus el faţă în faţă cu 
jurnalistul, ce (file întregi stă cu condeiul 
amână, ’i-se poate <J.ice: jurnalist al penelului; 
poate să fie om de spirit şi de mare talent, 
dar’ stă în serviciul unui gust trecător; căpu- 
turile ce zugrăvesce, în restimp de douăZeci 
ani, trec din modă şi us. Câte obiecte de felul 
acesta pe la anii 1830 îmbrăţişate de toţi, au 
ajuns astăzi ridicole şi grotesci! Multe por
trete puse dinaintea privitorilor în exposiţiile 
ce se întocmesc an de an la noi sânt tablouri 
de vestminte; în loc de trup omenesc pun la 
iveală satin şi moire antique.

Sânt alţi pictori, care deşi oameni pri- 
cepétori, deşi puşi pe o treaptă mai înaltă 
ocupă loc de jos în artă; ei sünt oameni con
templativi, născuţi de a scrie romanuri şi stu
dii morale, păcat, că în loc de condeiu au 
penel în mâni. Zugrăvesc cu multă predilec- 
ţiune cele ale meseriei, îndeletnicirii, viţului, 
virtuţii, patimii şi cele-ce privesc mai de- 
aproape obiceiurile oamenilor. Hogarth, Wil
kie, Mulready şi mulţi alţi pictori englezi aveau

g) Pretinde petentul prioritatea asigu
rată prin §-ul 5 şi 6 al legii şi pe ce basă? 
în cas că da, sünt a se aclude documentele 
autentice despre îndreptăţirea la prioritate.

în petiţiune este a se dovedi totodată:
h) Că petentul este maioren, prin extract 

matricular sau certificat dela oficiul comunal;
i) Că este om de încredere şi de vieaţă 

nepătată, pentru care trebue aclus un atestat 
de moralitate dela oficiul competent;

kJ Că este cetăţean ungar, sau că con
form §-lui 15 din Artie, de lege XXII din 
1886 a căpătat licenţa de a se aşe<j» într’o 
comună din ţerile coroanei ungare;

l) La minoreni învoirea autorităţii pu- 
pilare şi

m) Atât la minoreni cât şi la persoanele 
morale, numirea conducătorului întreprinderii 
şi că acesta corăspunde condiţiuuilor cerute 
dela petenţi în §-ul 5 al legii;

n) La petiţiune este a se aclude un ate
stat autentic oficial despre exerciarea pănă 
acum a cârcîmăritului sau a vinderii în detaiu 
şi în sfîrşit

o) Dela partidele care în oraşe au câşti
gat licenţa de cârcîmărit dela 1 Noemvrie 
1888 pe toată vieaţa prin taxa plătită odată 
pentru totdeauna, amintirea acestei împregiu- 
giurări, precum şi indicarea modalităţii şi a 
extensiunii cârcîmăritului exerciat pănă acuma 
prin certificate autentice alăturate.

împregiurările, care sünt a se dovedi 
prin antistiile comunale, pot fi cumulate în- 
tr’un singur certificat.

Dacă petentul voesce să exercieze cârci
mâritul sau vinderea în detaiu într’o singură 
comună în mai multe localităţi deosebite, este 
dator să-’şi exopereze pentru fiecare local o 
licenţă separată, observându-se, că proprietarul 
poate exercia licenţa personal numai într'o 
localitate, ear’ pentru celelalte localităţi tre
bue să-’şi ţină câte un conducător de între
prindere, care trebue se corespundă condiţiu- 
nilor prescrise pentru licenţă.

Producenţii de vin, care locuesc într'o 
comună, pot petiţiona cumulativ după licenţa 
de a vinde vin produs de ei în detaiu. Peti- 
ţionarea se face pe calea primăriei şi certifi
catele petenţilor se pot cuprinde într’un act 
(cousignaţiune.) în acest cas însă petiţiunea 
este de a se provedó cu tot atâtea timbre de 
câte un florin, câţi producenţi de vin au pe- 
tiţionat şi pentru extrădarea documentului de 
licenţă sânt a se aclude tot atâtea timbre de 
câte un fl.

Acele partide supuse contribuţiunii, care 
în virtutea instrucţiunii ministeriale Nr. 78188 
din 1888 despre punerea în practică a unor 
disposiţiuni ale legii pentru anul 1889 au pri
mit licenţa pentru vinderea în detaiu a unor 
spirituoase, sünt datoare, pentru caşul dacă 
comerciul are să se continue în aceeaşi ex
tensiune, sau în extensiune mai mare sau mai 
mică preste 31 Decemvrie 1889, a purcede tot 
în înţelesul punctelor anterioare 1 şi 2.

4. Aceia care pănă acuma nu s’au 
ocupat cu vânzarea de spirituoase, au a se 
conforma, dacă voesc a deschide un etablis- 
ment de vândare, cu privire la petiţiunea 
după licenţă, disposiţiunilor punctului de mai 
sus 2. Acestora însă nu le este permis a 
deschide etablismentul înainte de hotârîrea 
definitivă asupra cererii lor.

5. Petiţiunile pentru licenţă de vânZare 
se vor resolvi în mod diferit după modalitatea 
exploatării comunale a regaliilor de cârcîmărit 
din anul 1890— 1892.

Dacă în comună (oraş) s’a statorit pen
tru anul 1890, eventual 1891 şi 1892 dreptul

această predilecţiune de prea puţin gust pic
tural şi de prea mare dragoste pentru sciinţă. 
în tablourile acestor pictori se favorisează 
omul moral, ear’ coloritul, desemnul, trupul 
fisic este de tot subordinat. în zugrăvirea for
melor, în combinarea colorilor, acum dau pe 
faţă o frivolitate de modistă, acum ne dove
desc îngrijirea unui supraveghietor încărunţit, 
acum ne pun în vedere josnicia cărţaşului, 
acum ne trec sub vedere dramele şi comediile 
plăcute şi pline de învăţătură, una ca una 
menită pentru a deştepta sentimente nobile şi 
a corege greşelile oamenilor. G-răind mai la 
înţelegere, scopul lor de frunte a fost a zu
grăvi spirite, suflete şi emoţiuni cu atâta în
sufleţire, încât bolnăvesc, suprimă trupul; în 
cele mai multe caşuri tablourile ce zugrăvesc 
sünt adevărate caricaturi, ilustraţiuni, pe care 
era mai cu cale să le scrie Burns, Fielding 
şi Dickens. Tot aşa de preocupaţi sünt ei şi 
în zugrăvirea subiectelor istorice; tablourile de 
felul acesta nu sünt picturi, ci istorisiri; sen
timentele cutărui individ sau epocă, astfel este 
lady Russel, care se uită cum bărbatul osân
dit la moarte primesce sfânta cuminecătură, şi 
spaima Edithei cea ca lebeda la grumazi, aflând 
pe Harold între morţii Hastingsului. Aceste 
opuri având temelii archeologice şi psicholo- 
gice ele mai mult interesează pe archeolog şi 
filosof, ba la caşul cel mai bun pe filosof şi 
pe amatorul de artă. (Va urma.)

de încassare a contribuţiunii de cârcîmărit, 
atunci

1. Pot primi licenţă de cârcîmărit: ho
telierii, ospătarii, cârcîmarii şi preste tot toţi 
aceia, care se ocupă cu cârcîmăritul sau vin
derea în detail de spirituoase.

2. Pentru vinderea în detail, adecă vin
derea de spirituoase în vase închise şi anume 
de bere în cantităţi sub 25 şi a celoralalte 
spirituoase în cantităţi sub 100 litre pentru 
a fi consumate afară de localităţile de vânzare, 
pot să primească licenţă:

a) întreprinzătorii de berării şi vinăr- 
sării, neguţătorii de vin, bere şi spirt ;

b) alţi comercianţi, sfîrnari şi toţi aceia, 
care preltingă afacerile lor regulate se ocupă 
sau intenţionează a se ocupa cu vânzarea în 
detail de spirtuoase;

c) cofetarii, cafetierii şi partidele de ase
menea categorie (d. e. spiţerii, care vând spir
tuoase fără prescriere medicală). Toţi aceştia 
pot primi licenţă de a vinde spirtuoase numai 
în păhare la oaspeţi, care şed sau stau, sau 
pot primi o licenţă prelüngä aceea de a vinde 
beuturi în vase închise ;

d) producenţii jfe vin pentru vânZarea 
în detail a vinurilor produse de ei înşişi.

III.
Dacă însă în comuna (oraşul) respectivă 

pentru anii 1890, eventual 1891 şi 1892 ex
clusiva îndreptăţire de cârcîmărit şi împreună 
cu ea dreptul de încassare al dării de cârcî
mărit se exarândează după cârcîmăritul în 
mic restrîns, atunci

1. Pe teritorul, despre care sună con
tractul, pe timpul duratei contractului despre 
vinderea de spirituoase, arândaşul are exclu
siv dreptul de a dispune; prin urmare licenţa 
pentru cârcîmărit are să se ceară în raionul 
numit dela arândaş;

2. Pentru v i n d e r e a  în mic  a spiri
tuoaselor numai partidele următoare pot primi 
licenţă şi şi aceste numai cu restrincţiunile 
amintite mai departe, şi anume:

A. Firmele împrotocolate de material, 
specerie şi băcănie pentru vinderea

a) de vinuri indigene de desert şi de 
vinuri străine;

b) de bere în sticle indigenă şi străină;
c) de slivovicz;
d) de licoruri, mai departe cognac, rum,

arrac;
e) de spirt, care trebue se conţină cel 

puţin 75 grade după măsura de alcohol de 
100 grade, pentru scopuri industriale şi folo
sinţa în casă în cantităţi de cel mult 1 litru 
şi cel puţin Va litru, în vase închise.

B. Cofetarii şi Cafetierii de licoruri, cog
nac, rum şi arrac în păhărele oaspeţilor în 
propriile lor localităţi;

G. Producenţii de vin ce posed pentru 
vânZarea vinurilor produse de ei în case în
chise pentru consumarea afară de localul de 
negustorie ori de vânZare, dar’ numai îu pro
priul lor local în îutrevilanul comunei.

3. CorespunZetor disposiţiunilor cuprinse 
îu punctele 1 şi 2 direcţiunea financiara res
pectivă, cu prilegiul resolvării cererilor în sen
sul punctului 1 de mai su s:

a) va îndruma partidele ce cer licenţă 
de vânZare la respectivul arândaş;

b) ear’ pe recurenţii pentru licenţă de 
a vinde în detail îi va încunosciinţa, că licenţa 
li-se va acorda numai în cadrul restrincţiuni- 
lor din punctul de mai nainte.

CRONICA.
Numiri. Ministerul reg. ung. de justiţie 

a numit de juZi de tribunale pe următorii: 
la tribunalul din Deva pe Dr. Stefan Pap,  
concipient la tabla reg. din M.-Oşorheiu, şi 
pe Dr. Coloman Pajor  subjudele judec. cerc. 
din Deva. La tribunalul din Alba-Iulia pe 
subjudele cerc, din Aiud Antonie Colliná
ban.  La tribunalul din Chezdi-Oşorheiu pe 
subjudele cerc. din Ciuc-St.-Mărtin Stefan 
Ga ál şi pe subjudele cerc. din Sighişoara 
Albert Mat hé. La tribunanul din Braşov 
pe subjudele cerc. de acolo Gustav D r ä x l e r .  
La tribunalul din Dej pe Alexie N a g y ,  sub- 
procurorul de acolo. ; *

Transferare. Ministerul r. u. de justi
ţie a transferat pe judele dela tribunalul din 
Chezdi-Oşorheiu Colom. S á n d o r  în aceeaşi 
calitate la tribunalul din Turda.*

Maghiarisări de nume. „Budapesti Köz
löny“ publică următoarele schimbări de nume: 
loan S c h e r e r  în „Aggőlgyi“ ; Filip Spi 
tzer  ín August D v o r á k  ín „üd-
vardi“; Bela R o t h h a u s e r  în „Rado“.

*
Incunosciinţare. Cu începerea de poi 

mâne, 9 Septemvrie, trenul-omnibus, care cir
culă Z'lnic între Sibiiu şi Ocna-Sibiiului pen
tru cei-ce mergeau la scaldă, va înceta să 
mai circuleze.

*
Regularea Porţii-de-fer. Se scrie 

din Orşova, că ieri a sosit în acel oraş mini
strul nostru de comunicaţiune Gavriil Baross ,  
ca să fie de faţă la inaugurarea solemnă a 
lucrărilor de regulare a Porţii-de-fer. în pre- 
senţa ministrului de comunicaţiune, a consi
lierului de secţie W a l l a n d t  şi a întregului 
personal technic, s’a asvârlit în aer prima 
stâncă din mijlocul Dunării,

*

Dela universitatea din Cluj. La 8
1. e. în reduta oraşului îşi va ceti rectorul 
magnific din anul trecut, Dr. Alexandru K o
l o z s v á r i ,  darea de seamă, ear’ rectorul 
magnific ales pe anul curent şcolastic, Dr. 
Ferdinand Klug,  îşi va ceti vorbirea sa de 
inaugurare.

*
Fabrică nouă de zâhar. Din Chezdi- 

Oşorheiu ’i-se scrie lui „Kolozsvár“, că un 
consorţiu e pe cale de a înfiinţa o fabrică de 
zăhar în Chezdi-Oşorheiu. înfiinţarea fabricei 
firesee depinde dela posibilitatea cultivării na
pilor de zăhar pe o întindere de 2000 jugăre. 
Dacă se vor afla economi, care să culţi veze 
napi în cantitatea cerută, fabrica se va ridica 
precât se poate de grabnic.

*
Tiphus în Budapesta. în capitala Un

gariei bântue în mod constant epidemia de 
tiphus. De present sünt în Budapesta 82 
de inşi bolnavi de lingoare; în decursul săp
tămânii trecute au murit de această boală 9 
persoane. *

Inundaţiuni. Oltul şi alte ape mai 
mici au exundat în timpul din urmă şi au 
făcut stricăciuni pe şosele şi pe căile ferate.

*
Cheul Segedinului se scufundă me

reu, după-cum spune „Sz. H .“ Luorărite de 
reedificare vor începe astăZi. Spesele vor fi 
earăşi enorme. *

Monumentul împăratului Wilhelm.
Pentru un monument naţional al împăratului 
Wilhelm s’a excris concurs cu premiu, la 
care au luat parte 144 de artişti. Modelele 
de monument sunt expuse vederii publicului. 
Juriul îşi va da sentenţa în 30 Septemvrie 
a. c.

Aerul din punct de vedere liigienic.
(Urmare).

Dacă însă aerul e departe de a ti pl in  
de apă,  deşi cantitatea aburilor absorbiţi de 
el poate fi destul de însemnată, — ceea-ce 
se întâmplă cu deosebire vara pe căldurile 
cele mari, — pentru simţurile noastre el apare 
us c a t  şi obiectele umede să uscă iute în 
urma evaporaţiunii (aburirii) repede. Aşadară 
aerul, ce conţine o anumită cantitate de aburi 
odată poate să ne apară umed, altă-dată uscat, 
precum este el rece ori cald. Pentru-că aerul 
rece e încărcat de umeZeală cu aburi puţini 
(a se vedé tabela de mai sus), — precând 
aceeaşi cantitate de aburi în aer cald nu în
semnează nimic, după-ce el poate se mai ab
soarbă pănă a fi pl in,  încă de câteva-ori 
atâţia. într’o Z> de vară cu năduf, aerul având 
o temperatură de 25° Celsiu şi fiecare metru 
cubic din el conţinând 12 grami aburi de 
apă, — nouă ni-se pare tare uscat, căci la 
gradul de căldură în care se găsesce el, ar fi 
în stare se absoarbă 22.7 de grami de aburi, 
conţinând însă numai 12 grami, umeZeala lui 
relativă e numai 52%. Şi earăşi în dric de 
iarnă, aerul, ce e la punctul înghieţării (0°) 
se conţină numai 5 grami de aburi pentru 
fiecare metru cubic, simţurilor noastre apare 
din cale afară umed. Aceasta din motivul, că 
cei 5 grami sünt tocmai deajuns ca aerul, — 
în starea îu care se găsesce, — mai mult să 
nu poată absorbi, să fie umplut, cum am Zice. 
Aş adar ă  nu c a n t i t a t e a  de aburi  a f l ă 
tori  în aer îi f ac e  pe a c e l a  umed,  ci 
u m e Z e a l a  lui  r e l a t i v ă .

Cantitatea absolută a aburilor de apă 
aflători în aer e cu atât mai mică, cu cât ne 
vom urca mai sus în atmosferă preste supra
faţa mării. în cele mai înalte regiuni poa- 
te-că aerul nici nu conţiune aburi de apă, fiin- 
du-’i temperatura mult prea mică pentru-ca  
a c e e a  să p o a t ă  evapora.  Aerul dinlăun- 
trul continentelor e totdeauna mai uscat, de
cât acela dela malurile mărilor.

Pădurile sönt de mare însemnătate pen
tru regularea climei. Ele ţin aerul umed, 
fiind-că absorb apa de ploaie în pământul lor 
pufăios, nu lasă ca aceea să evaporeze repede, 
ci o redau treptat şi pe rînd atmosferii, prin 
ce nu lasă ca aerul să devină prea uscat, îi 
păstrează umeZirea timp mai îndelungat, chiar 
şi atunci când e secetă. Deci, apa de ploaie 
are timp spre a se adânci în pământ şi a eşi 
undeva earăşi la lumină în formă de isvor. 
Tocmai de aceea, n i mi c i r e a  p ă d u r i l o r  
e s t e  un păcat  nu numai  din p u n c t  de 
v e d e r e  e c o n o mi c - n a ţ i o n a l ,  ci  şi higi-  
e n i c. Unele specii de arbori, — salcea, plo
pul, — şi ele absorb din pământ tare multă 
umeZeală, prin ce contribue ca acela să se 
usce măi iute.

Aerul afară la largul este tot la un fel, 
numai cu privire la umeZire este deosebire 
între pătura cutare şi cutare. Această impre- 
giurare e vrednică de mirat, cu atât mai vîr- 
tos, că el sufere neîntrerupte perderi: Vietăţile 
trăesc pe socoteala oxigenului, ear’ părţile 
veuZi ale plantelor, — sub influenţa raZelor 
solare, — absorb tare mult carbon. Să nn 
uităm însă, că materiile respective în măsura 
în care se detrag aerului, în aceea ’i-se şi redau. 
Omul şi animalele folosind oxigenul, în schimb, 
dau afară carbon şi plantele întrebuinţând 
carbonul redau aerului oxigen. De altcum 
ori-cât e de mare cantitatea gazurilor aci 
amintite, aceea e totuşi aproape fără nici o 
însemnătate faţă de întreg aerul atmosferic.

Cantitatea oxigenului din atmosferă e atât de 
uriaşă, că abia în mii de ani ar pute se scadă 
dela 21% la 20%, — chiar când plantele nu 
’l-ar pregăti neîntrerupt. Şi în timpul acesta 
să-’l consume o mie milioane de guri omenesci 
şi toată ceata animalelor şi plantelor existente, 
în locuinţele omenesci, fiind aer mai puţin, 
lucrul, firesee stă cu totul altcum.

Schimbările părţilor aerului sünt dar’ 
următoarele: Oxigenul scade în măsură în
semnată consumat fiind de oameni şi animale 
prin respiraţiune, cum şi prin aceea, că el să 
amestecă cu corpurile organice, făcându-le pe 
acelea să putreZească, — plantele însă îl re
dau earăşi atmosferii, — dar’ earăşi el se for
mează mereu prin arderi, prin descompunerea 
corpurilor organice, prelüngä aceea şi oamenii 
şi animalele îl pregătesc neîntrerupt şi-’l îrnul- 
ţesc. — In fine nitrogenul nici nu se sporesce, 
nici nu scade.

Oamenii şi animalele au trebuinţă de 
aer pentru respiraţiune. Aceasta va să Zică 
un fel de schimb ce se face între gaznrile 
aerului şi între sucurile, părţile fluide ale cor
pului. Procesul acestui schimb este felurit ca 
şi organismul deosebitelor animale. Insectele 
au caualuri, — ţevişoare, — anumite pentru 
răsuflare, care se rămuresc în corpurile lor, 
având înafară, drept capete o sumă de gău
rele deschise. Pescii au întocmiri anumite la 
bot, cu ajutorul cărora aleg aerul din apă. 
Paserile şi animalele răsuflă prin plumâni. Ră
suflarea e automatică, neatîrnătoare de voinţă. 
Procesul e următorul: în corp, cu ocasiunea 
neîntreruptului schimb de materie, — procese 
chemice, — lucrări, ce susţin vieaţa, — să 
întrebuinţează oxigen, precând carbonul se 
dă la o parte şi aceasta tot într’una. Aceasta 
se întâmplă aşa, că unele organe de ale cor
pului, culeg din sângele ce trece prin ele oxi
genul şi toarnă înapoi în el aceidul carbonic, 
pe care-’l aleg. Astfel dar’ sângele, ce din 
corp se reîntoarce prin v i n e  la plumâni în
dărăt, e bogat în accid carbonic şi sărac în 
oxigen. Cu totul dimpotrivă stă lucrul cu 
sângele a rter i i l or ,  care pleacă din inimă şi 
să respândesce prin întreg corpul; acesta fiind 
proaspăt conţine oxigen mai mult şi carbon 
mai puţin ca sângele din vine.*)

(Va urma.)

VARIETĂŢI.
(0 metodă curioasă de vindecare.)

Primim din Vama,  în Bucovina, următoarea 
scrisoare despre o întâmplare adevărată:

Dacă e adevăr ce istorisesce badea Ni- 
colae, apoi cu buuăseamă Saafe Cure a lui 
Warner e nimic prelungă o nouă metodă de 
a vindeca răul din trup, cu care au început 
praxa sa un medio tinăr eşit nu de mult din 
şcoalele de medicină.

Badea Nicolae se îmbolnăvise grozav, el 
devenise un schelet, şi când mă uitam la 
dînsul, nu-’mi venia a crede, că o să fie în 
stare vre-o capacitate medicală a-’l vindeca.

„Mă duc, domnule, să-’mi caut de sănă
tate“, îmi Zise ®1> nc ĉi e r û cu mine> Şi 
dacă va rămânâ vre-o câteva Z'lc aŞai v°iu 
trebui să dau pielea popii“.

Tocmai după opt luni de Z‘le badea 
Nicolae se întoarse, — dar’ sănătos înapoi, — 
nu mai era acela, se făcuse mai sdravăn de- 
cum fusese înaintea boalei.

„Spune-’mi, bade Nicolae, care Doftor 
voinic te-au vindecat, de arăţi aşa de bine?“ 
îl întrebaiu.

„Am umblat în tot ţinutul Câmpu-lun- 
gului“, răspunse el, „pe la doctori, pe la babe 
şi vrăjitori fel de fel, — am ascultat şi am 
făcut tot ce m’au sfătuit fiecare, — însă mai 
uşor aş crede, că sănătatea s’au întors de 
bnnă voie în trupul meu, decât de frica doc
torilor cu învăţături înalte.“

Din toate câte am păţit în aceste opt 
luni, îţi voiu istorisi numai una, ca să veZi 
şi Domniata, că vorbesc adevărul:

„într’o Z* se răspândi vestea, că au 
sosit la noi în sat doctorul B. din târgul G., 
care nu demult au eşit de prin şcoli“.

Mă trăseiu, slab cum eram, cu mare greu, 
la hotelul unde întoarsă, şi fiindcă îl sciam 
foarte bine pe tatăl seu, (fuseră ’mi-se pare 
cârcimar), mă recomandai la ântâia vedere 
cam astfel:

„Domniata eşti domnul doctor B. ?“
„Dară!“, răspunse el.
„Apoi să vă fie de bine, mă bucur, căci 

lam sciut foarte bine şi pe părintele d-tale“.
„Mulţumesc“, răspunse el.
După-ce ne-am făcut astfel cunoscuţi, 

’i-am înşirat toate despre boala mea, rugân- 
du-’l la sfîrşit să facă ceva, dacă crede, că 
mai e speranţă ca să trăesc.

„Pune-te de-alungul pe laiţa aceasta cu 
faţa în sus“, îmi porunci domnul doctor, fără 
să se gândească mult la ceea-ce ’i-am spus 
despre boala mea.

*) Oamenii nu prea sciu se facă deosebire între 
v î n ă  şi a r t e r i e .  Arteriile se află mai adune, ear’ vi
nele îndată sub piele. Aceste au o coloare vineţie, fiind 
sângele din ele sărac. Arteriele poartă sângele cel bo
gat, îl împart în corp şi rănirea lor e tare gingaşe.

Nota Trad.
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Î1 ascultaiu.
„Acuma“, Z'se ma* departe, „închide 

ochii strîns, ridică manile drept în sus, şi apoi 
în prejma nasului împreunează amândouă ca
petele degetelor arătătoare cu vîrful unul de 
altul, dară ochii ţine-’i bine strîns“.

Ascultaiu şi aceasta, ridicaiu cu ochii 
închişi améndoué manile în sus, şi cercând 
de vre-o câteva-ori, nimeriiu a împreuna de
getele aşa precum poruncise.

„Acum şcoală în grabă şi vină tot în 
această posiţiune, adecă cu ochii închişi şi cu 
degetele arătătoare capăt la capăt pănă la uşe“. 
Iarăşi ascultaiu.

„întoarce-te şi vină earăşi aşa pănă la 
pat“, dise el mai departe,—făcuiu earăşi de-a 
mâţa oarbă, — precum porunci.

„Acum“, (jise el sfîrşindu-’şi datoria, — 
deschide iute ochii, — bagă mânile în pungă 
şi scoate leul“.

„Ei bine, şi alta nimica“, îl întrebaiu cu 
mirare.

„Pace şi sănătate“, 4'se domnul Doctor, 
— föcéndu-’mi semn spre uşe ca să mă de
părtez, — (se înţelege, după ce căpătă leul.)

1.
(Case cu 15 etagie.) în timpul de faţă 

se construesc la New-York două case de o 
înălţime neobicinuită pănă acum.

Cea mai mare din ele, a dlui Noble 
Stearns, e situată la Nrele 50 şi 52 Broad
way şi 41—43 New-Street. Dinspre Broad
way casa va avă „treisprezece“ etagie şi 
„cincispre<jece“ etagie despre New-Street.

Pentru a obţină o suprapunere de etagie 
aşa de mare, trebue o architectură specială 
cu totul; primele cinci etagie sânt de fer, ce 
lelalte de cărămi(ji.

Edificiul nu va avă să se teamă de foc 
şi costul clădirii e de 225.000 dolari, adecă
1,125.000 franci.

A doua casă e a băncii Americei. Ea 
nu va avă decât nouă etagie: cele două din- 
téiu de granit, celelalte 7 de pietră din In
diana. Clădirea va costa 400.000 dolari.

Din public.*)
î n s e i i  n ţ a r e .

La şcoala civilă de fete a „Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura şi cultura popo
rului român“, se mai pot face înscrieri nu
mai pănă la 15 Septemvrie n. Totodată se 
aduce la cunoscinţa on. public românesc, că 
cursul corn; lementar proiectat, fiind anunţate 
destule eleve pentru a-’l pută începe, va func
ţiona în anul şcolar 1889/90.

S i b i i u ,  în 6 Sept. 1889.
Direcţiunea şcoalei.

A n u n ţ !
Anul şcolastic 1889/90 la gimnasiul ro

mân gr.-or. din Brad, se va începe cu 1 Sep
temvrie st. v. a. c. înscrierile au a se face 
cel mult până la 2 Septemvrie. Tinerii, care 
au frecuentat şcoala normală şi gimnasiul din 
loc, şi doresc a fi primiţi şi mai departe la 
gimnasiu şi şcoala normală, au a se presenta la 
direcţiunea gimnasială, însoţiţi de părinţii sau 
tutorii lor, provă<juţi cu atestate de pe semes
trul ultim. Elevii străini, care doresc a fi pri
miţi în ori-care clasă gimnasială sau normală, 
prelângă aceste au să aducă şi carte de botez 
şi de revaccinare.

Didactru solvesc la acest gimnasiu, pre
cum şi la şcoala normală, toţi elevii din fostul 
comitat al Zarandului 4 fi. pe an, ear’ cei 
străini câte 8 fi. v. a., pentru bibliotecă şi 
unii şi alţii câte i n. anual.

Fără soirea şi învoirea direcţiunii, nici 
unui elev nu-’i este permis a ocupa cuartir.

Direcţiunea gimnasială.

Mulţumită publică.
Subscrisului fiindu-’i cu neputinţă a 

mulţumi separat în mod cuviincios tuturor 
amicilor, cunoscuţilor şi foştilor mei discipuli 
la institutele de învăţământ din Blaj în timp 
de 14 ani, care îndemnaţi de sinceritatea sen
timentelor, ce :le nutresc faţă cu neînsemnata 
mea persoană, au binevoit a mă felicita cu 
ocasiunea alegerii mele de canonic-teolog în 
capitolul metropolitan din Blaj, prin aceasta 
le aduc din partea mea tuturor mulţumită 
cea mai sinceră pentru atâta bunăvoinţă ară
tată faţă cu mine, poftindu-le şi urându-le din 
parte-’mi dela bunul Dumnezeu tot binele su
fletesc şi trupesc.

Bl aj ,  6 Septemvrie n. 1889.
Dr. Alexandru Grama, 

canonic metropolitan al capitalu
lui gr.-cat de Alba-Iulia.

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Cu ocasiunea balului arangiat în 18 

August n. a. c. în Huniedoara, decătră damele 
române din opidul Huniedoara, în favorul reu
niunii femeilor române din comitatul Hune
doarei, a incurs preste tot 145 fl. 60 cr., din 
care substrăgânduse suma speselor de 66 fl. 
53 cr., results un venit curat de 79 fl. 07 cr., 
carele conform destinaţiunii sale, s’a adminis-

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta re 
dacţia nu primesce răspunderea.

trat doamnei cassiere a reuniunii fem. rom. 
în Deva.

Suprasolviri au incurs dela stimabilii 
domni: Francisc Hossu - Longin, advocat în 
Deva 4 f l . ; Dr. Lazar Petco, advocat în Arad 
2 f l . ; Nicolae Sinea, paroch gr.-or. în Sime- 
ria 1 fl. 50 cr.; Petru Sinea, paroch gr.-or. 
în Batiz 1 fl.; Corneliu Popovici, din Haţeg 
20 cr.; Vaier Popovici, din Haţeg 20 cr.; 
Virgil Popovici, din Haţeg 10 cr.; Nichita 
Luguleţi, învăţ. în Deva 50 cr.; loan Mun
tean, proprietar în Haţeg 50 cr.; Mihail Bon- 
tescu, advocat în Haţeg 50 cr.; doamna Au
relia Vlad, din Orăştie 50 cr. ţ George Ghila, 
paroch gr.-or. în Cherşiţi 50 cr.; Petru Rim- 
baş, învăţător în Brad 50 cr.; Romul de Crai
nic, protopresbiter gr.-or. în Dobra 50 cr.; 
Dr. Alexandru Hossu, advocat în Deva 1 fl. 
50 cr.; Emil Prodan, profesor din Braşov 50 
cr.; Dr. Stănilă, medic în armată 50 cr.; Si
monis, pretor din Sibiiu 1 fl. 50 cr.; Aureliu 
Csat, medicinist din Deva 1 f l . ; Drd. Turcu, 
medicinist 50 cr.; Avram P. Păcurar, pro
topresbiter gr.-or. din Ilia - murăşană 2 fl.; 
loan Papiu, protopresbiter gr.-or. în Deva 1 
f l .; Petru Popovici, paroch gr.-or. în Stă-Ma- 
ria-de-piatrâ 50 cr.; George Popovici, paroch 
gr.-or. în Nadaştia-superioară 50 cr.; Victor 
Tordoşan, teolog 50 cr.; Torna Haneş, func
ţionar la banca română „Ardeleana“ în Orăş
tie 50 cr.; Petru Hădan, învăţător 50 cr.; 
Petru Bariţiu, 50 cr.; Şandor Gali, 50 cr.; 
Dumitru Berar, preot gr.-or. 50 cr.; apoi 
dela următorii domni locuitori din Huniedoara : 
Nicolae Dima, proprietar 1 fl.; Iosif Schalat, 
şeful topitoarei de fer 1 fl.; Rudolf Murăşian, 
50 cr.; Livia Murăşian, 50 cr.; Al. Tornya, 
judecător reg. 50 cr.; Ferdinand Strausz, 
pretor 50 cr.; Dr. Francisc Jucho, apotecar 
2 fl.; Demetriu Banciu, mag. pharm. 50 cr.; 
Teofil Tulea, notar cerc. 1 fl.; Nicolae Mun
tean, 50 cr.; Nicolae Stoichiţia, 50 cr.; vă 
duva Ferdinand Popini, 50 cr.; Adalbert Czin- 
tei, căpitanul oraşului 50 cr.; Alexandru Ne
meth, 10 cr.; Francisc Bogaci, proprietar 50 
cr.; Carol Bauholczer, proprietar 50 cr.; 
Alexandru Murăşian, proprietar 1 fl.; Bene- 
dikty Bela, 50 cr.; Carol Ciuci, comerciant 
50 cr.; George Oprea, paroch gr.-or. 1 f l . ; 
Petru Szabó, 50 cr.; şi Dr. Bâchler Mor, me
dic 50 cr.

Succesul moral şi material obţinut cu 
ocasiunea acestei petreceri şi conveniri reali- 
sate preste aşteptările noastre, este şi se atri- 
bue spriginului dat decătră publicul ce a par
ticipat în număr mare din loc, din giur şi 
din depărtări însemnate, pentru care le ex
primăm şi primească stimaţii domni pe această 
cale sincera noastră mulţumită şi recunoscinţă.

Balul, care a fost atât de bine cercetat, 
încât spaţioasa sală de danţ de astă-dată a 
fost prea mică, — a fost unul dintre cele mai 
inimate, drept - aceasta e superfluu a mai 
aminti, că a durat cu vioiciune nestîmpărată 
pănă dimineaţa în Zi°rb când fiesce-care s’a 
depărtat ducând cu sine impresiunile şi suve- 
nirile cele mai dulci şi mai plăcute a acestei 
conveniri românesei.

P e n t r u  c o m i t e t u l  a r ang i a t or :
Teofil Tulea.

POSTA ULTIMA.
Trient, 4 Septemvrie n. Ímpérá- 

teasa-Regină şi Archiducesa Valeria s’au 
urcat pe Monte di Campiglia.

Belgrad, 6 Septemvrie n. Regina 
Natalia va descinde la fosta damă de 
curte Vucetici; oraşul plănuesce o pri
mire festivă.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Anvers, 7 Septemvrie n. în ma- 
gasia de cartuşe şi de prav din apro
pierea portului a fost o groaznică explo-  
si u n e de d i n a m i t ă .  Toţi lucrătorii 
de ambe sexele, în număr de 126, au 
fost omorîţi. Scânteile au căZut în di
ferite locuri ale oraşului. La bursă a 
produs mare panică. Un colţ al edifi
ciului s’a dărîmat, reservoarul pentru 
petroleul rusesc a prins foc şi alte re- 
servoare ameninţă a se aprinde. Aucto- 
rităţile, poliţia şi garnisoana se află lă 
faţa locului şi focul continuă încă. 
Preoţi şi călugăriţe poartă de grije nu- 
măroşilor vulneraţi.

Viena, 7 Septemvrie n. Foaia ofi
cială publică dispensarea dela oficiu, ce 
locoţiitorul din Boemia a cerut-o din 
motive de sănătate, şi numirea contelui 
Thun Hohenhein de locoţiitor al Boe- 
miei.

Anvers, 7 Septemvrie n. Expl o-  
s i u n e a  s’a tras din atelier, unde erau 
îngrămădite 50 milioane de cartuşe. Nu
mărul morţilor e 150, al răniţilor 50. 
Victimele sünt în cea mai mare parte 
lucrători. Terenul focului face un hec
tar. Flăcările sünt de doi metri de înalte. 
Petroleul arde încă neîntrerupt.

B ibliografie.
Etica s’au morala filosofică pentru şcoa- 

lele secundare de ambele sexe, de dl P. Dulfu, 
doctor în filosofie, profesor.

Am anunţat şi ieri apariţiunea acestei 
cărţi. AstăZi publicăm o dare de seamă des
pre ea, după-cum aflăm această dare de seamă 
în „Românul“:

Cartea d-lui Dulfu umple un gol, pe 
care ’l-au simţit atât profesorii cât şi elevii 
şcoalelor secundare.

Aşa cum se făcea păuă acum etica în 
şcoalo, pe deoparte răpia timp elevilor, care 
trebuiau să scrie şi profesorilor care trebuiau 
să dicteze, pe de alta nu contribuia de
loc la acee , ca să fie o armonie oare care, o 
asemănare între modul de predare a şedin
ţelor filosofice în diferitele noastre şcoale se
cundare, din care causă apoi adese-ori se 
pute observa la examenul de bacalaureat, că 
fiecare elev astfel a învăţat, că între elevii 
diferitelor şcoale sânt deosebiri chiar între sis
temul după care li-s’au predat filosofia.

Şi dacă dl Dulfu a contribuit numai pu
ţin să înceteze această anomalie, desigur, că 
’şi-a câştigat merite.

Noi credem tare, eă opera d-sale va ave 
acest dar, căci eetindu-o ne-am încredinţat, că 
avem înainte-ne o carte didactică care întru- 
uesce toate condiţiunile unei cărţi didactice: 
stil simplu, încât să T poată înţelege şi un 
elev de clasa a II--a ori a IH a secundară, în 
expunere precis, nici într’un loc nu îmbrăţi
şează mai mult decât tocmai e de lipsă; după 
fiecare parte a mai însemnat o inteligentă reca
pitulară pentru a veni în ajutorul memoriei 
elevilor şi a înlesni cu deosebire, când e vorba 
de repetiţiune. Ear’ cât despre modul de ex
punere, şi aici autorul s’a ţinut de cele-ce ne 
spune în prefaţă: a mers dela simplu la com
plicat, dela concrert la abstract, şi ce ne place 
să constatăm cu deosebire e, că n’a umplut 
cartea sa nici cu definiţiuui, nici cu citaţiuni, 
ei a lăsat tereu destul de vast şi profesorului 
care poate în dragă voe să ţese pe canavaua 
dată de autor.

Atâta e ce putem Z>ce despre cartea 
dlui Dulfu în general.

Ear’ intrând în analisă mai amănunţită a di
feritelor capitole, încă n’am putea decât să 
constatăm, că la fiecare autorul a aplicat 
principiile de care trebue a se călăuzi un autor 
de cărţi didactice.

Pe mine unul m’a impresionat plăcut 
mai ales claritatea cu care autorul s’a condus 
dela început şi pănă la sfîrşit în scrierea 
multelor cestiuni ce cartea cuprinde.

în privinţa technicei lucrării, d. Dulfu 
'şi-a împărţit cartea în trei părţi.

în partea I (pag. 1—24) tratează despre 
nisuinţele sensuale şi intelectuale ; în partea 
a II (pag. 27—93) se acupă cu morala spe
cială şi datoriile omului cătră sine, datoriile 
cătră ceialalţi oameni şi stat. Ear’ în partea 
III se ocupă cu morala generală. Aceasta din 
urmă se pare a se dintinge de celelalte două 
părţi prin căldura mai mare cu care autorul 
a scris.

D. Dulfu poate fi felicitat de toţi cola 
gii soi. I. Russu.

Călind&rul
27 August, 8 Septemvrie. 

I u l ia n : Moise Arapul.
( i r e g o r i a u : Gorgonie.

S o a r e l e :  resare 5.28, apune 6.26.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 7 Sep tem vrie , 6 o a re  d im ineaţa.

Presiuuoa atuiosf. în mm. 
(Mediul lunar 725.4)

TemporatiU’a
după

Celsius

Maximul 
şi minimul

de
tomporatură

Direcţia
vântului

Observată
Diferenţa

din
proíjiul

728.3 + 1 .4 4-15.4 4 2 0 .8  i 14.6 SV

Din ţeava, 5 S ep tem vrie , 7 o are  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
Preş i lift. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Celsius

Véntul

direcţia tăria

Budapesta . . 760 +-16.9 V 2
Sătmar . . 760 +  14.4 O 1
Cluj . . . . 761 +  13.6 V 2
Orşova 762 + 1 8 .5 — —
Timişoara. 760 +  1 1.7 O 1
Arad . . . . 761 + 1 7 .0 NV 5
Panciova . . . 759 + 17 .2 — "

Sosiţi în Sibiiu.
La 7 Septemvrie n.

Hotel „Neur ihrer“. Kovács, FML. din Cluj. Sal- 
chovits, major. Contele de Clapies, M. de Courtoi, pri- 
vatieri din Paris.

Hotel „Imperatul Romanilor“. Piaukowsky, pro
prietar din Alămor. Benke, proprietar din Sepsi-St.- 
Georgiu.

Hotel „Meitzer“. Simion Pasac, notar din Pan- 
ciova. Reinhardt, Dengel, Alfrea voiageri.

Hotel „Habermann“. Kreishof, conducător de lo
comotivă, din Piski. Binder, cu familia, amploiat din 
Mercurea.

E  v o ii o m i c .
Tîrgul de vite din Cluj. Ministrul 

r. u. de agricultură şi comerciu a opr i t  
ţ i n e r e a  de t î r g u r i  de v i t e  în Cuj din 
causa stării miserabile a piaţului de vite. 
Acest ordin al ministrului a produs mare 
nemulţumire în economi. Magistratul poartă 
toată vina. Oraşul a început acum a lucra 
din răsputeri la regularea piaţului, ca astfel 
tîrgurile să se poată ţinâ şi mai departe.

Tîrgul de rîmători dela Turnu-Seve-
I’in. Actualmente se află în sălaşele tîrgului de 
rîmători din Turnu-Severin, 1779 de rîmători

în cursul săptămânii trecute nu s’a făcut 
de aci nici-un export.

— m—
Recolta vinurilor, anul acesta de pe 

podgoriile Cotnari în România şi împregiurimi, 
este cât se poate de excelentă, atât în can
titate, cât şi cum se speră, şi în calitate. 
Bătrânii spun, că decând cunosc recolte, n’au 
apucat o abundanţă în struguri ca anul acesta.

Ploile din urmă mai ales, au avut un 
îndoit efect, prelângă, că au făcut ca bobiţa 
să fie mare şi plină cu apă, dar’ apoi a făcut 
ca strugurii să grăbească cu coptul aşa, că 
chiar de pe acum se află în oraşele diu îm
pregiurimi, ca Hârlăul, must dulce şi de o 
superioară calitate.

— —
Urcarea preţurilor de grâne în Viena 

şi Pesta, şi prevăZendu-se, că recolta în genere 
nu va fi bună, a causat mărirea preţurilor. 
Mai cu seamă grâul s’a urcat în preţ şi să 
vinde uşor.

Importul de grâne din străinătate va 
deprinde dela recolta din Germania-de-Sud; 
cât privesce Wârtemberg-ul, a făcut grin
dina mari stricăciuni.

Spre sfîrşitul lunei fiind şi timpul nefavo
rabil, s’a mai urcat încă preţurile.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efeetuite în  24 August 1889.

Bach lui Valter, grâu 3850 hect., 10'60 
lei. Bach lui Negroponte, grâu 11'300 hect.,
10-— lei. Perlea lui G. Mendl, grâu 2200 
hect., 9-70 lei. Lombardo lui E. Cohen, 
fasole 600 hect., 15’— lei. Grosovics lui 
Fürth, grâu 3100 hect., 10’50 lei. Blumen 
lui Papudoff, săcară 2300 hect., 7‘40 lei. 
Casanova lui G. Mendl, săcară 2500 hect., 
6’90 lei. Perlea lui Peirano, orz 1500 hect., 
5'40 lei. Petcu lui Peirano, orz 2700 hect., 
5'40 lei. Gheorghiade lui Peirano, orz 1500 
hect., 5’05 lei. Sassu lui Carnevalli, grâu 
2850 hect., 12’70 lei. Sassu lui Carnevalli, 
grâu 2400 hect., 11'30 lei. Carandino lui 
Manari, grâu 3770 hect., 10’75 lei. Stama- 
topulo, lui Fürth, grâu 5100 hect., 10’75 lei. 
Perlea lui Verona, grâu 2700 hect., 9’95 lei. 
Marghiloman lui Dreyffus, grâu 1800 hect., 
10'45 lei. Evloghio lui Focca, grâu 2000 
hect., 1175 lei. Silberstein lui Marohiani, 
săcară St. Helen. 2000 hect,, 7'45 lei. Perlea 
lui Focca, grâu 600 hect., 11’75 lei. Matheo 
lui Czvetovics, grâu 2100 hect., 10’50 lei. 
Ţuclo8 lui Zerman, grâu 3900 hect., 10’35 lei.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu , 6 Septemvrie Grâu hectolitra 

76—82 chilo fi. 4.60 pănă fl. 5.40, grâu mestecat 70 
pănă 74 chilo fl. 3.40 pănă fl. 4 20, söcara 70 pănă 75 
chilo fl. 8.40 pănă fl. 3.80, orz 62 pănă 66 chilo 
fl. 3.45 pănă fl. 4.—, ovăs 42 pănă 50 chilo fl. 1.90 
pănă fl. 2.30, cucuruzul 70 pănă 74 chilo fl. 4.60 pănă 
fl. 5.—, méláiul 78 pănă 82 chilo fl. 4.— pănă fl. 4.50, 
erumpene 68 pănă 70 chilo fl. 1.— pănă fl. 1.20, 
semeaţă de cânepă 48 pănă 50 chilo fl. 3.50 pănă 
f|. 4.—t mazerea 76 pănă 80 chilo fl. 4.50 pănă 
fl. 6.—, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 5.— pănă fl. 6.—, 
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 4.50 pănă fl. 6.—, păsat 
de grâu 100 chilo fl. 14.— pănă fl. 16.—, făină Nr. 3 
100 chilo fl. 14.—, Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 9 .—, 
slănina 100 chilo fl. 58.— pănă fl. 60.—, unsoarea 
de porc fl. 56.— pănă fl. 6 J.—, său brut fl. 18.— 
pănă fl. 20-—, lumini de său fl. 32.— pănă fl. 34.—, 
lumini turnate de său. fl. 35.— pănă fl. 36.—, săpunul 
fl. 20.— pănă fi. 24.—, fén 100 chilo fl. 1.30 pănă 
fl. 1 60, cânepa fl. 30.— pănă fl. 32.—, lemne de foc
uscate m. cub. fl. 2 50 pănă fl. 3.50, spirtul p. 100
L. %  52 până 55 cr., carnea de vită chilo 40 cr.,
carnea de viţel 36 pănă 40 cr., carnea de porc 44 
pănă 48 cr., carnea de berbece 22 pănă 24 cr., oue 
cu 10 16 pănă 18 cr.

Piaţa din Mediaş , 5 Septemvrie Grâu hectolitra 
fl. 5.20 pănă fl.; 5.50; grâu mestecat fi. 4.10 pănă fl. 4.40 
săcara fl. 3.40 pănă fl. 3.60; ordul fl. —.— pănă 
fl. —.— ; ovSsul fl. 2.10 pănă fl. 2.30; cucuruzul 
fl. 4 75 pănă fl. 5.— ; seminţa de cânepă fl. —.— pănă 
fl. —.— ; crumpenele fl. 1.20 pănă fl. 1.80; mălaiul 
hectolitra fl. —.— pănă fl. 10.— ; mazerea fl. 4.75 
pănă fl. 5.— ; fasolea fl. 5.— pănă fl. 5.25; lintea 
fl. —.— pănă fl. —.— ; chiminu) (săcăreaua) fl. 40.— 
pănă fl. 50.— ; său brut 100 kilogrami fl. 20.— pănă 
fl. 22.— ; lumini de său vărsate fl. 36.— pănă fl. 38.— ; 
unsoarea de porc fl. 65.— pănă fl. 70.—-; slănina fl. 61 .— 
pănă fl. 65.— ; cânepa fl. 38.— pănă fl. 40.— ; fânul 
fl. 1.20 pănă fl. 1.50; săpunul 100 bucăţi fl. 20.— 
pănă fl. 30.— ; spirtul gradul 55 c r . ; carnea de vită 
chüo — pănă 32 c r . ; carnea de viţel 24 pănă 32 c r .; 
carnea de porc — pănă 48 cr.

Tîrgul de rîmători în Steinbrech. In 5 Septemvrie 
n. s’a notat: ungure3ci bătrâni grei 45.— or pănă 
45 Vs cr., unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 48 T/2 cr., 
de mijloc 46 .— cr. pănă 47.‘/a cr. uşori 44 — c r ,  
p nă 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  gros —.— cr., 
pă-iâ — — cr., de mijloc 44.— cr., pănă 54.*/2 c r, 
uşoară 42.— cr. pănă 45.1/a cr., r o m â n e s e i ,  de 
B a k o n y  grei 4 3 — cr.. pană 45 >/, ar;  transito, de 
mijloc .— c- pănă —.— cr., transito uşori —.— cr., 
pănă —. - cr., transito s e r  be  s e i grei — .— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 47.— cr , pănă 48 — cr.,
transito uşori 47 cr. pănă 47.«/a cr., Î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n j j ă  —.— cr. pănă — - cr. per 4%  cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfnri din Budapesta dela 5 Septemvrie 1889.
5 - Preţul per Preţul per.

Seminţe
® o ci ®
1®

100 chilogr. ■2 o
| â

100 chilog

!  1 clela pănă p « O Pi
dela pănă

G r â u
Bănăţenesc, non — — — — — —
Grâu dela Tisa — 8 15 8 . 3 5 — — —

Grâu de Pesta — 8.10 8.20 — — —

Grâu de Alba-regală — 8.15 8 25 — — —

Grâu de Bácska — 6.90 7 — ____ _ —

Unguresc de Nord — «75 7.— — — —

SSminţe, 
vechi ori none Soiul

Cualitatca
nor I4.W.4

Preţul per
100 chilogr.

dela 1 pană
Secară 70--7 2 6.40 6.4b
O rz Nutreţ 60--6 2 5.70 6.30
t- de vinars 6 2 - -6 4 6.30 7.10
a de bere 64-—66 7 35 8 50

Ove» 39--41 5.25 5 70
Cucuruz (porumb) bănăţ. 75 4.45 4.65

de alt soiu 73 4.70 4.75
rt

Hrişcă
n
rt 5.40 5.75

Grâu de primă. &> 8.27 O 8.31
â n de toam. O 7.23 7.25

?  i Cucuruz Iul. Aug.

B
an

i 
DO

 
ch

:

— £  & —

n Maiu-Iun. 4.81 x* XX 4.83
0
p < Ovea de toam. — —

de primă. 0
Pi 5.30 S 5 41

Sa! in
Cursul

dela până

Sem. de tril. Lucernă ungurească 52.— 56.—
r franceză — —

n italiană — —

rt roşie 52 — 56.
Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 36.— 38 —

Uns. de porc dela Pesta 64.50 6 5 .-
i
6

rt dela ţeară 53.— 54.—
Slănina sventată 59 — 60 50

O r> afumată 56.— 57.—
'S SSu 33.50 •->4 50
00 Prune din Bosnia, în buţi — —

rt din Sérbia, în saci 10 25 18 50
P i Lictar slavon, nou 

bănăţenesc
16.50 16.75

n 16.— 16.25
£ Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —

n serbesci — - . -----

Miere brută 29 50 3 0 .-
o galbină străeurată 33 — 34.—

Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 15. -

rt Drojdiuţe de spirt 18.-- 18.—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 7 Septemvrie st. n. 1889.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.35 vénd. 9.43
Lire turcesci . . . . • o 10.65 n 10.75
Im periali........................... • n 9.65 0 9.70
Ruble rusesci . . . . * rt 1.20 1.22

Bursa de Budapesta
din 6 Septemvrie st. u. 1889.

Rentă de aur ung. 6"/0 ...................................... .......... .....
n n „ „ 4°/0 ............................................ 99.45
„ „ hârtie „ 5 % .............................................94.50

împrumutul căilor ferate ung....................................... _
Amortisarea datoriei cailor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................  99.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).....................................   112.25
Bonuri rurale nng.........................  . . . .  104.75

„ „ „ eu cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ bănăţene-tim işene................................ 104 75
„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  104-76
„ „ transilvane...........................................104.75
„ „ croato-slavone.................................—.—

Despăgubire pentru dijma ung. de viu . . .  99 75
împrumut cu premiu ung............................................137.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129.75
Renta de hârtie austriacă ............................................ 83.50

„ „ argint austriacă...................................... 84 25
„ „ anr a u s t r i a c ă ...........................................109.75

Losurile austr. din 1860 ...................................... 138.—
Acţiunile băncei au s tro -ungare ...........................  905.—

„ „ d e  credit ung........................ • 316 50
s „ „ „ austr...........................  805.—

Scrisuri fondare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ .................................................................—.—

A r g i n t u l .................................................................— .—
Galbeni îm părătesei.................................................  5.63
Napoleon-d’o ri...........................................................  9.47
Mărci 100 imp. g e rm a n e .....................................  58.30
Londra 10 Livres s t e r l i n g i .....................................119.50

Bursa de Viena
din 6 Septemvrie st. n. 1889.

Renta de anr ung. 6 % ....................................... —.—
n „ „ „ 4°/0 ..............................................99.50
„ „ hârtie „ 5 % ..............................................94.50

Împrumutul căilor ferate ung................................ —,—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................... ..... . 119.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................112.—
Bonuri rurale ring.........................................................104.65

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.65
„ „ bănăţene tim işene................................. 104.65

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  104.65
„ „ tran silvane ............................................104.65
„ „ croato-slavone..................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.75
împrumut cu premiu ung....................................... 137 50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129 75
Rentă de hârtie austriacă............................................. 83.60

„ „ argint austriacă . . . . . . .  84.45
„ „ aur a u s t r i a c ă ....................................... 110.—

Losuri austr. din 1860   137.75
Acţiunile băncii au stro -u n g are ........................... 909.—

„ „ d e  credit ung.............................. 316.—
„ „ „ „ austr. . . . . .  305.—

A rgintul......................................................................—.—
Galbeni împărătesei ................................................. 5.64
Napoleon-d’o r i ......................................................  9.48
Mărci 100 imp. g e rm an e ............................................ 58.25
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ..................................... 119.45

Bursa de Bucuresci.
4 Septemvrie — 4 oare p. m.
Renta rom. per 1875 59/0 . .
Renta română unort. 5°/0 . .

„ (Schuldverschreib.) . .
Oblig, de Stat. C. F . R. 6° a .
Renta rom. (Rur. conv.) 6%  .
împrumutul Municipal 5°/0 .
Scrisuri tanc. rurale 7°/0 . .
Scrisuri tanc. rurale 5°/0 . .
idem urbane 7°/0 ......................

„ 6°/„..............
„ 5o/0 ......................

Banca Naţ. (500 lei vSrs. îutr.)
Soc. Dacia-Roin. (250 lei vSrs.)
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.)
S. cred. mob. r. (250 lei vSrs.)
Soc. r. de con. (250 lei vers.)
Oblig. Casei Pensiunilor. . .
A g i o ...........................................

Schimb
Londra 3 luni . . . . . .

„ cek . . . . . .  .
Berlin 3 l u n i ...........................

„ c e k .................................
Paris 3 lu n i .................................

» c e k ......................................
Viena ...........................................

n . . . . . . . . .
A g i o ...........................................

Gassa Ultim
98. Vj —
98. V. — -

101.— 
87.— 

101.-- 
99 — 

105 — 
101 >/, 
96.«/.

Redactor responsabil: Septimiu Albini.
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Concurs.
La institutul pedagogic diecesan din 

loc, este de ocupat un post de profesor 
pentru limba română şi maghiară, pre- 
lűngá următoarele beneficii:

1. Salar anual de 800 fi. şi cuin- 
cuenalii de câte 80 fi.

2. După denumirea definitivă, carea 
urmează după funcţiune de trei ani, pauşal 
de cuartir 200 fi.

3. Drept de pensiune conform nor
mativului consistorial.

Competenţii la acest post au se pro
ducă :

a) atestat de botez;
b) atestat de maturitate;
c) atestat despre absolvarea facul

tăţii filosofice eventual diploma de pro
fesor de pedagogie ori de gimnasiu.

d) atestat despre eventuala aplicare 
de pănă acuma.

Terminul concursului este pănă la 
17/29 Septemvrie a. c.

Caransebeş,  în 22 August 1889.
[775] 2-s Consistorul diecesan.

ij  Nu e medicament secret!
! I D e 1Ä an i s ’a  d o v e d it  ca  c e l  m a i b u n  I j J

]; Uleul de urechi  \
j , a l m e d ie u lu i-su p e rio r  de  s ta b  | !

Dr. G-. Schmidt
i> vindecă iute şi radical surcţia tem- 
! * porară, curgerea urechilor, junghiu- ^ 
! > rile din urechi, chiar şi în caşurile jj 
!> cele mai vechi şi mai cerbicoase. j| 
! * Molestul ţiuit al urechilor şi auijul j | 
! t greu se vindecă numai decât, după- j J 
! * cum dovedesc mii de ateste origi- j | 
\\ na]e. — Preţul unui flacon cu in- j| 
! I strucţiunea întrebuinţării fl. 2 .  —  j | 
\\ Se capătă în farmaciile cele mai <J 
! 1 renumite. — în farmacia lui C.
!j H a u b n e r ,  Yiena, I. Am Hofe 
I’ Nr. 6. în Agram la farmacistul 
»  Ed. de Toma y .  [732] 26

INSTITUTUL TIPOGRAFIC
din Sibiiu

execută to t felul de lucrări tipografice şi îndeosebi tipăresce
c ă r ţ i  <le t o t  fe lu l ,

anunţuri de căsătorie, 
anun ţu r i  funebre ,  p laca te , 

bilete de visitâ,
conturi şi blanchete de tot soiul.

------+ae+------
n r  Preţurile moderate. 'M

De asemenea I n s t i t u t u l  primesce în 
e d i t u r ă  cărţi şcolare şi în genere căr ţ i  
m e n i t e a fi răspândite in p o p o r ,  precum 
sünt: poveşti, snoave, poesii poporale, isto
rioare morale, descrieri de obiceiuri şi datini, 
schiţe istorice ori biografii, scrise în stil po
poral, şi alte de asemenea.

Condiţiunile e d i t u r i i  urmează a fi 
stabilite prin bună învoeală între autor  şi 
d i r e c ţ i a  I n s t i t u t u l u i .

A ieşit de sub tipar cu litere latine:

ÄRGHIR si ELENĂ.
I s t o r i a

preafrumosului ficior de craiu şi a preafrumoasei 
fete măiestre cu perul de aur.

Adecă:
o închipuire, sub care se înţelege luarea Ardealului prin 

Traian cesarul Romei.

Preţul 2 0  cr. =  50 banf.

A ieşit de sub tipar, cu litere latine:

LEONAT si DOROFATA.
Dialog

înt re beţ ivul  din Longobarda 

m u ie r e a  lui.
—  î n  v e r s u r i .  —

14 cr. sau 30 bani exemplarul.

TINEREA VITELOR>
de

Eugen Brote,
president al „Reuniunii române de agricultură din 

comitatul Sibiiu“.

Instrucţiune de musică.
Luni ia 2 Septemvrie se începe instrucţiunea în şcoala mea 

ele pi<iii şi anume pentru cursele ce există deja deocamdată în împărţirea 
timpului de pănă acum.

Insinuări nouă se fac dela 2 — 3 oare d. a. Honorar lunar 8 fl. pentru 
trei lecţiuni pe săptămână.

Cu d i n s t i n s ă  s t i mă
[771] 3—3 Victor de Heldenberg.

N m o o o o o a o c o a o o o a o a c
Piesele musicale de joc pentru pianoforte, pretutindenea predilecte, 

care se expedează prin rambursă poştală (Nachnahme) dela

librăria lui Polátsek din Timisoara
I v a n  o vi ci, „ D o lo ro s o “, vals 

„ „ V a ls e  r u s s e “
„ „ R i v i e r a “, vals

. „ „ S u s p in u l“, vals
„ „ L a  b e l l e  r o u m a i n e “, vals
„ „ V a l u r i l e  D u n ă r i i “, vals

F l e c h t e n  mac  her ,  „ Im  n o i  a c a s ă “, cuadr 
Mi l l öcker ,  „ JT e c k a rs t r a n d “, vals 
R o s e n z w e i g „Ob ich dich liebe“, vals 

„Der erste Kuss“, vals
Er liebt mich“, vals

Mi l l öcke r ,

De l l i nge r ,  
Z i e h r e r ,

P re ţu l unui exem plar IS  cr. v . a.

„Laura“, vals . ,
„Traum“, vals .
„Carlotta“, vals .
„Maritana“, vals 

„Wiener Madeln“
„ „Qigerl “, marş

S a n d u r o w  „Schumi Maritza“
S z e n t i r m a y  „Is, is, is“, csárdás 

Trimiţăndu-se preţul înainte, expedarea se face f r a n c o

vals

marş

om

f l . 1.— cr. 
!•— „ 
1.— r 
! • —  „ 

! • -  » 

! • -  „ 

! • -  „ 

! • -  „ 

1-— „ 
! • -  „ 
1.— » 
1.— „ 
1.— „ 
1.— „ 
! • —  „ 

! • —  „ 
- .7 2  „ 
- .7 2  „ 
1.20 „

INSTITUTUL TIPOGRAFIC IN SIBIIU.

DICŢIONAR
rom ân-germ ân şi germ ân-rom ân

de
Sab .  P o p .  B a r c i a n u ,

odin. paroch gr.-or. în Răşinari, asesor consistorial etc.
Revidat şi complectat

de
Dr. D. P. Rareianu.

P a r t e a  I. Ro mâ n ă - g e r mâ n ă .
704 p a g in i.

Preţul 2 fl. 50 cr. v, a.
P a r t e a  II. Ge r mâ n ă - r o mâ n ă ,

1153 p ag in i.
Preţul 3 fl. 80 cr. v. a. =  IO lei.

NB.

Depou general pentru România la librăria Ini 
Alexandru Degenmann,

B u c u r e s c i ,  C a l e a  V i c t o r i e i  53.
Pentru trimiterea prin postă 20 er. V. a. de exemplar.

Toate cărţile şi
musicalibe, apărute ori-şi-unde, se poLcomanda prin noi.

La comande de preste 15 f l .  acordăm un rabatt de 2O°/0.
[763] 4 - 1 0  ^
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„ T u b e r c u l o s ă “ „ A s t h m a “
P h t is ie . O ftică . L ip să  d e  r e sp ir a ţ iu n e .
O a t a r  b r o n c h i a l  c r o n i c

le a le  de plum âni treceau  p reste  to t de incurabile; d a r’ acum s ’a dove
d it neîndoelnica lo r cu rab ilita te  în toate caşurile. — A teste despre 
aCest lucru la ap a ren ţă  de necredut dela profesori de universitate, dela 
(joCtori in  medicină şi un num ăr puternic de adrese de m ulţum ită pline 

de bucurie dela cei curaţi stau  fiecăruia la  disposiţie în  copie au 
tentică, g ra tu it şi franco. — Succesele de cură strălucite  şi durabile, 
dovedite p rin  ateste, chiar şi acolo, unde altceva nu a m ai a ju ta t 
nimic, p rin  în trebu in ţarea

Exhalaţiunii de gasuri (Rectal-Injection)
consistă în  grabnica dispărere a  tusei, a flegmei, a  frigurilo r, a  

asudării de noapte, a  lipsei de resp ira ţiune etc., în  reîn toarcerea 
prom ptă a somnului sănătos, în  pofta de m âncare şi în  crescerea g reu 
tă ţii corpului cliiar pănă la  6 chilo în 6 săptăm âni. — Procesul boalei 

înceată cu desăvîrşire chiar şi în  caşuri desperate.
A cestor succese de cură notorice nu răm âne decât a  a lă tu ra  observa

rea : „ N ic i un b o ln a v  d e  p lu m â n i»  să nu trăgăneze cu aplicarea curei 
— Cura nu e m olestătoare, nici distrugătoare, şi e g a ra n ta tă  fă ră  boale de 

consecuenţă. — A p ara tu l de exhalaţinne de gas c. r. priv. (Rectal-Injector) pen tru  medici 
şi pentru  în tr e b u in ţa r e  p ro p r ie , cu îndrum ări şi apertinenţe pen tru  producerea gasului 
fi. 8.—, cu gasom etriî fl. 10.— bani g a ta  ori cu ram bursă poştală.

[629] 4 7 -5 2  D r .  î i i e f l i * * .  v ^ l t m a r m L ,
Viena, VII. Mariahilferstrasse nr. 70.

Mănăstirea Benedictinilor, Seekau 1. Knittelfeld în Stiria, 29 Iulie 1888.
S tim a b ile  D om nzzle Doctor1!

De un an încoace suntem în posesiunea renumitului D-tale aparat de exhalaţiune de gas, acela 
nu numai aici s’a adeverit de excelent, ci şi în alte mănăstiri ale congregaţiunii noastre.

Cu distinsă stimă P a te r  P la c id u s  B e rn er , O. S. B.
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$
de exhalaţiune.

t
P. A. X.

Tabela zonelor pentru căile ferate din Transilvania şi giur.

i. ii. iii. I. II. iii.
Zona Zona

I. f l . — .60, — .50, —.30 V III. f l . 4.80, 4 .—, 2.40
II. 1.20, 1.—, —.60 IX. 5.40, 4.50, 2.70

III. 1.80, 1.50, —.90 X. 6 . - ,  6— , 3.—
IV. 2.40, 2 .—, 1.20 X I. 6.60, 5.50, 3.30
V. 3 .—, 2.50, 1.50 X II. 7.20, 6 .—, 3.60

VI. 3.60, 3 .—, 1.80 X III. 8.40, 6.50, 4.20
VII. n 4.20, 3.50, 2.10 X IV . n 9.60, 7.— , 4.80

Preţurile pentru trenuri accelerate:
C lasa C lasa

Vinţul-de-jos . .

A r a d .....................

B l a j .....................

Huedin . . . .  

B is triţă  . . . .  

Braşov . . . .

D e j .....................

D e v a .....................

Elisabetopol . . 

Feldioara . . . 

A lba-Iulia . . . 

H aţeg  . . . .  

Homorod-Colialm 

Cluj . . . .  > 

Murăş-Oşorlieiu . 

Mediaş . . . .

A i u d .....................

S ib iiu ....................

O radea-m are . . 

Petroşeni . . . 

Simeria (P iski) . 

P redeal . . . .  

Püspök-Ladány . 

S ighişoara . . . 

G herla . . . ,  

Reghinul-săsesc . 

O răştie . . . .  

Odorlieiul-săcuesc 

Turda . . . .  

Teiuş . . . .  .

H unedoara . . . 

Ocna-Sibiiului
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Preţurile pentru trenuri de persoane:
C lasa  C lasa

Zona 

I. fl.
u- „ 

IU- „
▼: ; 

V I. „ 
V II. „

i .  i i .  i i i . I . 1 1 .  I I I .
Zona

—.50, — .40, —.25 V III. fl. 4 .— 3.20, 2.—
1.—, — .80, — .50 IX. 4.50, 3.60, 2.25
1.50, 1.20, — .75 X. 5 . - 4 .—, 2.50
2.—, 1.60, 1.— X I. 5.50 4.40, 2.75
2.50, 2.—, 1.25 X II. c . - 4.80, 3 .—
3.—, 2.40, 1.50 X III. I . - 5.30, 3.50
3.50, 2.80, 1.75 X IV . fi 8— 5.80, 4 .—

C lasa I . I I . I U .
. Staţiune . . . fl. —.30 - .1 5 , —.10
. Staţiuni . . . .  — «“> - .2 2 , —.15

Vinţul-de-jos
A rad

Blaj

Huedin

B istriţă

Braşov

Dej

Deva

Elisabetopol

Feldioara

Alba-Iulia

H aţeg

Homorod-Colialm

Cluj
Murăş-Oşorheiu

Mediaş

Aiud

Sibiiu

Oradea-mare 

Petroşeni 

Sim eria (Piski) 

P redeal

Püspök-Ladány

Sighişoara

G herla

Regliinul-săsesc

Orăştie

Odorbeiul-săcuesc

Turda

Teiuş

Hunedoara

Ocna-Sibiiului.

Tariful de bagagiu pentru fiecare singuratic pachet inclusive taxa de manipulate:
Zona I—III. Zona IV—VI. Zona VII—XIV.

1— 50 chilogr. se p lă te s c e ........................... fl. —.25 fl. — .50 fl. 1.—
5 1 -1 0 0  „ „ „ ........................... ...... - . 5 0  „ 1 . -  „ 2 . -

101 şi mai mult „ „ . . . . . . .  1.— „ 2 . — „ 4.—
TJh<li mai mari pachetate neguţătoresce nu se primesc spre transportare ca bagagiu.

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe aeţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Mlohîdl Gsrda,


